
fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

Nd.3
 

fuu mdvu bf.kSfuka Tng"

 ² zkaZ fhÿu we;=<;a Nd. iys; m%ldYk iq¿ lsÍug

 ² jryka we;=<;a Nd. iys; m%ldYk iq¿ lsÍug

 ² BODMAS l%uh y`ÿkd.ekSug yd Nd. wdYs%; .eg¨ úi`§ug  

yelshdj ,efnkq we;'

Nd. 

óg by; fYa%Ksj, § Nd. ms<sn`oj wm Wf.k we;s lreKq isysm;a lr .ksuq' 
my; oelafjk jD;a;h iudk fldgia 5lg fnod" thska fldgia ;=kla w`ÿre fldg 
olajd we;'

 

   

fuu w`ÿre fldg we;s fmfoi uq¿ fmfofika 3
5
 la f,i oelaúh yels h'

jD;a;fha j¾.M,h weiqfrka o fuh m%ldY l< yels h' tkï" w`ÿre fldg we;s 

j¾.M,h" rEmfha uq¿ j¾.M,fhka 3
5
 ls' uq¿ j¾.M,h tall tlla f,i .; 

fyd;a" w`ÿre fldg we;s j¾.M,h tall 3
5
 f,i o oelaúh yels h'  

tallhla iudk fldgiaj,g fn¥ úg bka fldgila fyda fldgia lsysmhla fyda 
Nd.hla f,i oelaúh yels h' iuQyhlska hï fldgila o Nd.hla f,i oelaúh yels 
h' ksoiqkla f,i" msßñ <uhs ;=ka fofkl= yd .eyekq <uhs fofokl= isák mia 

fokl=f.ka hq;a lKavdhula ie,l+ úg" msßñ <uhs .Kk tu lKavdhfuka 3
5
 la 

f,i oelaúh yels h' fuys §" uq¿ lKavdhu u tla tallhla f,i ie,l=j fyd;a" 

msßñ <uhs  3
5
 la f,i oelaúh yels h'
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ìkaÿj;a tl;a w;r mj;sk 3
4

,  1
2

 ,  2
3
 jeks Nd." ;;H Nd. f,i ye`Èkafjk nj 

Tn óg fmr Wf.k we;'

ñY% ixLHd yd úIu Nd. ms<sn`o u;lh o wjÈ lr .ksuq' my; oelafjk rEmfha 

we;s iudk jD;a; foflka tla rEmhla iïmQ¾Kfhkq;a wfkflka fldgia ;=kl=;a 

(iudk fldgiaj,g fnod) w`ÿre fldg we;'   

 

tla jD;a;hla tla tallhla f,i ie,l=j fyd;a w`ÿre fldg we;s Nd.h jkafka               

1 + 3
8

 h' fuh fláfhka 1 3
8

 f,i ,shd oelafõ' th ñY% ixLHdjlaa f,i 

oelaùuls' ^ —ñY% Nd.˜ hkakg —ñY% ixLHd˜ hkak Ndú; fõ&' fuh 
11
 8

f,i o 

oelaúh yels h' th úIu Nd.hla f,i oelaùuls' fuu ñY% ixLHd yd úIu Nd. 

hk fol u olajd we;af;a tla jD;a;hla tallhla f,i .ekSfuka nj kej; u;la 

lr .ekSu jeo.;a h' 

ta wkqj ksoiqka f,i"

1 1
2

, 3 2
5

 , 2 3
7
 hkq ñY% ixLHd lsysmhls'

3
2

, 8
5

 , 11
4

 hkq úIu Nd. lsysmhls' 3
3

, 5
5

, 1
1
 jeks tlg iudk jk Nd. o úIu  

Nd. f,i ie,fla'

ñY% ixLHd úIu Nd. f,i ksrEmKh lsÍug;a" úIu Nd. ñY% ixLHd f,i ksrEmKh 

lsÍug;a Tn Wf.k we;' 

ta wkqj"

 i.  1 1
2

 = 3
2

  o 

ii.  5
3

 = 1 2
3

  o fõ'

Nd.hl ,jh;a" yrh;a tl u ixLHdjlska ^Y+kH fkdjk& .=K lsÍfuka fyda 

fn§fuka m<uqjk Nd.hg ;=,H jQ Nd.hla ,nd .; yels fõ'
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ksoiqka f,i"

2
5  = 2 × 2

5 × 2 = 
4

10 

8
12  = 8 ÷ 4

12 ÷ 4 = 2
3

  oelaúh yels h'

Nd. tl;= lsÍfï § iy wvq lsÍfï § yrhka iudk jk úg tajd iq¿ lsÍu b;d 

myiq h' ksoiqka f,i"  

i.   1
5   + 4

5
2
5  

 1
5   + 4

5
2
5  = 1 

5   

= 3
5  

   
Nd.j, yr wiudk jk úg fmdÿ yrhla ,efnk mßÈ ;=,H Nd. ,shkq ,efí' 

ksoiqkla f,i"

1
4   + 2

3
5
6   = 

1 × 3
4 × 3 + 

2 × 4
3 × 4  

5 × 2
6 × 2   

= 
3

12 + 
8

12  
10
12  

= 3  10 
12  

= 
1

12  

ii. 1
4   + 2

3
5
6    

 Nd. folla .=K lsÍfï § ,efnk Nd.fha ,jh" Nd. fofla ,jhkaf.a .=Ks;h 

fõ' yrh; Nd. fofla yrhkaf.a .=Ks;h fõ'

ksoiqk 1
                           

    2
5   ×  1

3                                            

2
5   ×  1

3    = 
2 × 1
5 × 3   

= 
2

15 
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ksoiqk 2

1 1
3   × 1 3

4

  1 1
3   × 1 3

4   =  4
3  × 7

4   

= 73

= 2 
1
3

4
4

 ^ñY% ixLHd" úIu Nd. njg m;a lsÍu&

1

1

ixLHd foll .=Ks;h 1 fõ kï" bka tla ixLHdjla wfkla ixLHdfõ mriamrh 

f,i ye`Èkafõ'

ta wkqj" 

2 × 1
2  = 1 neúka  neúka

2 ys mriamrh 
1
2 o 

1
2 ys mriamrh 2 o fõ'  

Nd.hl ,jh yd yrh ms<sfj<ska yrh yd ,jh f,i udre lr ,sùfuka tu ixLHdfõ 

mriamrh ,nd.; yels nj Tn Wf.k we;' 

tkï" 
a
b  ys mriamrh b

a  fõ ^tfia u" b
a

 ys mriamrh 
a
b  fõ&'  

ixLHdjla ;j;a ixLHdjlska fn§u hkq m<uqjk ixLHdj fojk ixLHdfõ 

mriamrfhka .=K lsÍu nj 8 fYa%Ksfha § Tn Wf.k we;' th ksoiqka lsysmhlska 

mqkÍlaIKh lr .ksuq'

ksoiqk 3
                                                                                 

ksoiqk 4

1
2
7 ÷ 1

1
2

1
2
7 ÷ 1

1
2 = 

9
7 ÷ 

3
2  

= 9
7

2
3×9
3

3

1

= 
6
7

4
3

 ÷ 2

4
3

 ÷ 2 = 
4
3

1
2×4
2

2

1

= 
2
3

Nd. ms<sn`o W.;a lreKq ;jÿrg;a u;la lr .ekSu i`oyd my; i`oyka mqkÍlaIK 
wNHdifha fhfokak'
Nd. ms<sn`o W.;a lreKq ;jÿrg;a u;la lr .ekSu i`oyd my; i`oyka mqkÍlaIK 
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mqkÍlaIK wNHdih

1. my; i`oyka tla tla Nd.h i`oyd ;=,H Nd. fol ne.ska ,shkak'

     i.  2
3

  ii.  4
5

  iii.  4
8

  iv.  16
24

 

2. my; i`oyka tla tla ñY% ixLHdj" úIu Nd.hla f,i olajkak'

   i.  11
2

   ii. 2 3
4

  iii. 3 2
5

      iv. 5  7
10

 

3. my; i`oyka tla tla úIu Nd.h" ñY% ixLHdjla f,i olajkak'

i.  7
3

  ii.  19
4

  iii.  43
4

  iv.   36
7

 

4. w.h fidhkak'

i. 3
7

 + 2
7

  ii.  5
6

2
3

  iii.  
7

12 + 3
4

2
3

  

iv. 1 1
2

 + 2 1
4

  v.  3 5
6

2
3

  vi.  1 1
2

 + 2 1
4

2
3

 

5. iq¿ lrkak'

i. 1
2

 × 4
7

  ii.  2
3

 × 5
8

 × 3
10  iii.  1 

3
5  × 2 

1
2         iv. 3 3

10 × 2 1
3

 × 4  

6. my; oelafjk tla tla ixLHdfõ  mriamrh ,shkak' 

i.  1
3

   ii.  1
7

 iii.  3
8

  iv. 5 v.  2 3
5

7. iq¿ lrkak'

i. 6
7

 ÷ 3 ii.  8  ÷ 4
5

   iii.  9
28  ÷ 3

7
   iv.  5 1

5
  ÷ 6

7
 v. 1 1

2  ÷ 2 1
4
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 3.1 zkaZ fhÿu we;=<;a Nd. iys; m%ldYk iq¿ lsÍu

remsh,a 100ka 
1
2

  hkq remsh,a 50 nj wms oksuq' 

fuh remsh,a 100ka wvla nj;a" th re 100, 2ka fn§fuka ,nd .; yels nj;a oksuq' 

th remsh,a 100 ÷ 2 f,i ,súh yels fõ' 

tkï" remsh,a 100 × 1
2

 fõ' ^mriamrfhka .=K lsÍu&

ta wkqj 100ka 
1
2

  =  100 × 1
2

  
50

 = 50 

by; lreKq wkqj 100ka 
1
2

 = 100 × 1
2

  f,i ,súh yels fõ'

fï wdldrhg  lsf,da.a?ï 20 ka 
1
5

  la fldmuK oehs úuiuq'

fuu m%udKh" tkï lsf,da.a?ï  20 iudk fldgia 5 g fnod bka fldgila fõ'  

th 20 ÷ 5 f,i ,súh yels fõ'

tkï" 20 × 1
5

  fõ' ^mriamrfhka .=K lsÍu& 
 

ta wkqj" 20 ÷ 5 = 20 × 1
5

  
4

= 4 fõ'

by; lreKq wkqj 20ka 
1
5
 = 20 × 1

5
 f,i ,súh yels h'

by; wjia:d wkqj fmkShkafka zkaZ fhÿu fjkqjg z.=Ks;hZ hk .Ks; l¾uh 

Ndú; l< yels njhs'

remsh,a 100ka 
1
2

 = remsh,a 100 × 1
2

  

lsf,da.a?ï 20ka 
1
5

 = lsf,da.a?ï 20 × 1
5

  

oeka wms" 
1
3

 ka 
1
2

  hkq fl;rï m%udKhla oehs úuiuq' 

fuh my; wdldrhg rEm u.ska olajuq' 

tallhla iudk fldgia ;=klg fn¥ úg bka tla fldgila 
1
3

  fõ'

 fuu m%udKh tallh f,i .;a úg bka 
1
3

  l m%udKh my;

                   oelafõ'
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1
3

                   
fuu w`ÿre l< fldgiska 

1
2 la fjka lr olajuq'

1
2

fï wkqj" 

  1
3

1
3

1
2ka " tkï

1
6

rEmhg wkqj

 
1
3 ka 

1
2 hkq 

1
6 nj meyeÈ,s fõ'

jvd;a ksjerÈj lsjfyd;a" hï tallhlska 
1
3

 f.k" tu 
1
3  ka 

1
2  la .; fyd;a ,efnk 

fldgi" uq,a tallfhka 
1
6  lg iudk fõ'

tfy;a" Nd. .=K lsÍu ms<sn`o j wm Wf.k we;s mßÈ" 
1
3  × 

1
2  = 1

6   fõ' 

fï wkqj 
1
3  ka 

1
2   =  

1
3  × 

1
2   f,i m%ldY l< yels h'

;j;a ksoiqkla f.k fuh ;yjqre lr .ksuq' ta i`oyd 
4
5  ka 

1
3   fidhuq' 

fï i`oyd tallhla f,i my; oelafjk RcqfldaKdi%ldr fmfoi i,luq'

4
5

        
  4

5
 ka 1

3
      

4
15

rEmhg wkqj 
4
5  ka 

1
3   hkq 

4
15 nj meyeÈ,s fõ'
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;j o 
4
5  × 

1
3   = 

4
15  fõ' 

fï wkqj  
4
5 ka

1
3   = 

4
5  × 

1
3   f,i ,súh yels fõ'

  

1
3 ka

1
2  ,  

4
5 ka

1
3 hkafkys zkaZ fhÿu u.ska m%ldY jk foa fjkqjg .=K lsÍfï 

.Ks; l¾uh fhdod w.h ,nd .; yels nj meyeÈ,s fõ'

1
4
5 ka

2
3 la fldmuK o@

1
4
5 ka

2
3 = 9

5  × 
2
3   

9
3

3

1

= 
6
5

=  1
1
5

              

ksoiqk 2ksoiqk 1

2
3 ka

1
2 ys w.h fidhkak'

2
3 ka

1
2   =

2
3  × 

1
2   

2
2

1

1
 ^ zkaZ fjkqjg × fh§u&  

=  
1
3

ksoiqk 3
                                                                    

ógr 500 ka 3
5
 la ógr fldmuK o@

 500 ka 3
5 = 500 × 3

5
= 500 ×

5

100

1

= 300 m

      

3'1 wNHdih

1. iq¿ lrkak'

i. 4
5

ka 2
3

ii. 1
3

ka 6
7

iii.  5
8

ka 2
5

iv.  9
11 ka 5

6

v. 1 3
4

ka 2
7

vi. 2 5
8

ka 1 1
3

vii. 5 1
2

ka 1 
3
11 viii. 1 

4
5 ka 5

9
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2. w.h fidhkak'

i.  remsh,a 64 ka 
3
4

 la remsh,a fldmuK o@

ii. 400g ka 
2
5

 la hkq .a?ï fldmuK o@

iii. 6 ha ka 
1
3

 la hkq fylaghdr lSh o@

iv. 1km ka 
1
8

 la hkq ógr fldmuK o@

3. bvulska 
3
5

 la whs;s whl= bka 
1
3

 la ;u ÿjg ÿka úg" ÿjg ,enqKq bvï fldgi 

uq¿ bvfuka ljr Nd.hla o@ 

4. ksu,af.a udisl wdodhu remsh,a 40 000la fõ' Tyq tu uqo,ska 
1
8

 la .uka 

úhoï i`oyd jeh lrhs' tu uqo, fldmuK o@  

3.2 jryka iys; m%ldYk BODMAS wkqms<sfj< wkqj iq¿ lsÍu 

ixLHd iys; m%ldYkhl ^fyda ùÔh m%ldYkhl&" tl;= lsÍu" wvq lsÍu" fn§u" .=K 

lsÍu" n,hg kexùu wdÈ .Ks; l¾u .Kkdjla ;sìh yels h' tjeks wjia:djl 

§ .Ks; l¾u isÿ lrk wdldrh ms<sn`o fmdÿ iïuq;shl=;a" tu iïuq;sh úoyd 

oelafjk kS;s ud,djl=;a ;sîu wjYH h' óg fmr tjeks kS;s ms<sn`o j ;rula 

ÿrg Tn Wf.k we;' BODMAS hk ixfla; kdufhka ,shd oelafjk kS;s ud,dj 

ms<sn`o j oeka úuid n,uq'

BODMAS ixfla; kdufha we;s wl=rej,ska oelafjkafka ms<sfj<ska" jryka     

(brackets), ka / n,h (of / order), fn§u (division), .=K lsÍu (multiplication), tl;= 

lsÍu (addition) yd wvq lsÍu ( subtraction) hkakhs' m%ldYk iq¿ lsÍfï § fuu 

wl=rej,ska  oelafjk wkqms<sfj<g uQ,sl;ajh foñka .Ks; l¾u isÿ fldg iq¿ 

lsÍu isÿ l< hq;= kuq;a" iuyr .Ks; l¾u i`oyd uQ,sl;ajh iudk fõ; .=K 

lsÍug yd fn§ug iudk uQ,sl;ajh we;s w;r tl;= lsÍug yd wvq lsÍug o iudk 

uQ,sl;aj we;' fï wkqj" my; oelafjk wkqms<sfj<g m%ldYk iq¿ l< hq;= h' 

1. m<uqj" jryka iys; m%ldYk we;s kï tajd iq¿ l< hq;= h'

2. fojkqj" zkaZ .Ks; l¾uh fyda n," uQ, ^tkï o¾Yl iys; m%ldYk& we;s kï

  th iq¿ l< hq;= h' 

 n, iys; m%ldYk iq¿ lsÍu úIh ks¾foaYhg wh;a fkdfõ'

3. ;=kajkqj" fn§u yd .=K lsÍu isÿ l< hq;= h' fuys § fn§ug yd .=K lsÍug  

iudk uQ,sl;aj we;s w;r tu .Ks; l¾u fol u we;a kï uQ,sl;ajh 

,efnkafka  jfï isg ol=Kg iq¿ lrf.k hEfï § uq,ska yuq jk .Ks; l¾u 

i`oyd h'

4. isõjkqj" tl;= lsÍu yd wvq lsÍu isÿ l< hq;= h' fuys § fuu .Ks; l¾u 

folg u iudk uQ,sl;aj we;s w;r ta folg u uQ,sl;ajh ,efnkafka" by; 
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3ys mßÈ u" jfï isg ol=Kg iq¿ lrf.k hEfï § uq,ska yuqjk .Ks; l¾u 

i`oyd h'

fuu BODMAS kS;s ud,dj Nd. iys; m%ldYk iq¿ lsÍu i`oyd o fhdod .; yels 

h' Nd. iys; m%ldYkj, zkaZ fhdod .kakd wjia:d o we;' ksoiqkla f,i" 

   
6
25

5
12

ka

oelaúh yels h' tu m%ldYfhka woyia jkafka

   6
25

5
12×

 

hkakhs' ;rula ixlS¾K m%ldYkhla jk 
2
3
 ÷ 

6
25  ka 

5
12

 × 1
2

 hkak iq¿ l< yels 

wdldrh ms<sn`o fmdÿ tl`.;djla wjYH h' tys §" zkaZ hkakg ÷ yd × g jvd jeä 

uQ,sl;ajhla fokq ,efí' 

igyk:  — 6
25  ka 

5
12

˜ hkak bx.S%is niska ,shkq ,nkafka —
5

12
 of  6

25 ˜ f,i h' 

—n,hg kexùu˜ yd zkaZ hk .Ks; l¾uj,g iudk uQ,sl;ajhla we;s 

ksid" BODMASys we;s O wl=r u.ska —of ˜ yd —Order ˜hk .Ks; l¾u 

fol u oelafj;ehs fndfyda úg ie,fla' kuq;a fuu úIh ks¾foaYh ;=< 

O wl=r u.ska —of ˜ hkak muKla Ndú; fõ'

1
4

 + 5
6

 × 1
2

 ÷ 3
2

 ka 
4
3

  hk Nd. iys; m%ldYkh iq¿ lsÍu i`oyd BODMAS kS;s 

ud,dj fhdod.kakd wdldrh úuid n,uq'

1
4

 + 5
6

 × 1
2

 ÷ 3
2

 ka 
4
3

  = 1
4

  +  5
6

  ×  1
2

  ÷ 3
2

× 4
3  ( uq,ska isÿ l< hq;= zkaZ i`oyd × fhdod th   

                                                 uq,ska isÿ l< hq;= nj oelaùug jryka fh§fuka)

= 1
4

 + 5
6

  ×  1
2

  ÷ 2 

= 1
4

 + 5
6

× 1
2

 ÷ 2 (B<`.g isÿ l< hq;= .Ks; l¾uh i`oyd jryka fh§fuka)

= 1
4

 + 
5

12  ÷ 2

 
= 1

4
 + 

5
12  × 1

2
  (foflka fn§u fjkqjg 1

2  ka .=K lsÍfuka)

= 1
4

 + 5
12

× 1
2

 (uq,ska isÿ l< hq;= .Ks; l¾uh oelaùug jryka fh§fuka)
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= 1
4

 + 
5

24  

=  
6

24 +  
5

24  (Nd. fol u fmdÿ yrhla iys;j ,sùfuka)

= 
11
24   

igyk:  we;a; jYfhkau" m%ldYkhl jryka fhdod .Ks; l¾u isÿ l< hq;=  

wdldrh myiqfjka oelaúh yels h' 

5
4

 × 3
4

1
5

 ka 
1
3

 ÷ 2
3
 ÷ 8

9
 

hkak BODMAS kS;s ud,dj wkqj isÿ l< hq;= wdldrh fufia jryka iys;j         

oelaúh yels h'

5
4

× 3
4

 1
5

 ka 
1
3
   ÷ 2

3
  ÷ 89 

jryka fh§fuys wjdis o we;' jryka fh¥ úg ,efnk m%ldYkh §¾> jk w;r 

th ixlS¾K f,i o fmfka' .Kl hka;%hla Ndú;fhka fujeks m%ldYkhla iq¿ 

lsÍfï § fuu jryka fh§u m%fõYfuka l< hq;= w;r w;miqùï ùug we;s yelshdj 

o jeä h' fujeks fndfyda lreKq ksid" jryka fkdue;sj m%ldYk ,shd we;s úg tajd 

iq¿ lrk wdldrh ms<sn`o iïuq;shlg t<öu b;d jeo.;a fõ' úfYaIfhka mß.Kl 

uDÿldx." .Kl hka;% uDÿldx. wdÈh ksIamdokh lsÍfï § fujeks iïuq;shla 

jeo.;a fõ' lreKq tfia jqj;a" uq¿ f,dj u ms<s.kakd fmdÿ iïuq;shla fï jk 

;=re fkdue;' f,dalfha úúO rgj,a úiska fhdod .kakd iïuq;Ska lsysmhla u we;' 

tfia u" ksoiqkla f,i" úúO .Kl hka;% ksIamdok iud.ï úiska úúO iïuq;Ska 

;u .Kl hka;% m%l%ukfha § fhdod .efka'

BODMAS iïuq;sh fhdod .ksñka Nd. iys; m%ldYk iq¿ lrk whqre ;j;a ksoiqka 

lsysmhla weiqfrka úuid n,uq' 

ksoiqk 1

 
1
6

  + 1
4

  ka 
4

10   iq¿ lr ms<s;=r ir, wdldrfhka ;nkak'

 
1
6

  + 1
4

  ka 
4

10   =  
2

12   + 
3

12  ka 
4

10  

=  
5

12  × 
4
10  = 

1
6
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ksoiqk 2

2
3

1
2

ka  1 
2
5

  ÷ 2 1
3

iq¿ lrkak'

2
3

1
2

ka  1 
2
5

  ÷ 2 1
3

  = 4
6

3
6

ka 
7
5

  ÷ 7
3

= 
1
6 ka

7
5

 × 3
7

7
7 11

1

= 16
 × 3

5
3

62

1

=  1
10

                                               

3'2 wNHdih

1. iq¿ lr ms<s;=r ir, u wdldrfhka olajkak'

i. 1
2

 + 2
3

 × 5
6

     ii. 3 1
3

 ÷ 2 1
6

ka
1
4
     iii.  3

5
 × 1

3
 + 1

2

iv.    3 1
3

 ÷ 2 1
6

 ka
1
4
  v.  3 3

4
 ÷  2 1

2
 + 3 1

4
   vi.   1 2

3
 × 3

5
 +  3

4
 + 1

2

vii.  2 2
3

 ×  1 1
4

1
12  ÷ 2 1

3
   viii. 2

3
 × 3

4
ka

5
6

 ÷  7
18   

2. mqoa.,hl= ;u wdodhfuka 
1
4

la wdydr i`oyd o 
1
2

la jHdmdr i`oyd o wfkla 

fldgi b;sß lsÍu i`oyd o fjka lrhs' b;sß lrk fldgi uq¿ wdodhfuka ljr 

Nd.hla o@

3. l=uqÿkS .ukla hEfï § uq¿ ÿfrka 
1
8

la mhska o 
2
3

la ÿïßfhka o b;sß ÿr m%udKh 

nifhka o .uka l<d h'

i. mhska iy ÿïßfhka .uka l< ÿr uq¿ ÿfrys Nd.hla f,i olajkak'

ii. nifhka .uka l< ÿr m%udKh uq¿ ÿfrys Nd.hla f,i olajkak'

4. mshl= ;u mq;dg bvfuka 1
2
la o ÈhKshg bvfuka 

1
3
 la o ÿkafka h' mq;d" ;u 

fldgfika 
1
5
la o ÈhKsh ;u fldgfika 

2
5
la o mqKH wdh;khlg mß;Hd. 

l<y' mqKH wdh;kh ,o uq¿ bvfuka yß wvl f.dvke.s,a,la bÈ lsÍug 

;SrKh lf<a h' f.dvke.s,a, bÈ flfrk bvï fldgi uq¿ bvfuka fldmuK 

o@ 
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wu;r oekqug

 3 × (4 + 1) + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4 jeks ixLHd;aul m%ldYkhla iq¿ lsÍu i`oyd o 

BODMAS BODMAS kS;s ud,dj fhdod .efka' ksoiqkla f,i BODMAS wkqms<sfj< wkqj 

n, iys; fuu m%ldYkh iq¿ lrk whqre úuid n,uq'

Tnf.a wu;r ±kqug jk w;r we.hSu i`oyd fhdod fkd.efka'

8 3 × (4 + 1) + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4 

² uq,ska u" jryk ;=< we;s 4 + 1 m%ldYkh iq¿ l< hq;= h' th 5 fõ' túg"

8 3 × 5 + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4 ,efí'

² bka miq" 32 kue;s n,h iq¿ l< hq;= h' th 9 fõ' túg"  

8 3 × 5 + 12 ÷ 3 × 9  ÷ 4 ,efí'

² bka miq" .=K lsÍï yd fn§ï jfï isg ol=Kg tlska tl l< hq;= h' uq,ska u 

we;af;a 3 × 5 h' th 15 fõ' túg"

8  15 + 12 ÷ 3 × 9  ÷ 4 ,efí'

² bka miq" 12 ÷ 3 iq¿ l< hq;= h' th 4 fõ' túg"

8  15 + 4 × 9  ÷ 4 ,efí'

² bka miq 4 × 9 iq¿ l< hq;= h' th 36 fõ' túg"  

15 + 36 ÷ 4 ,efí'

² bka miq" 36 ÷ 4 iq¿ l< hq;= h' th 9 fõ' túg"

,efí'

² oeka" tl;= lsÍug yd wvq lsÍug iudk uQ,sl;aj we;s ksid jfï isg ol=Kg .Ks; 

l¾u isÿ flf¾'

² wjidk jYfhka" f,i ,efí' 

fï wkqj" BODMAS kS;s ud,dj wkqj iq¿ lsÍfuka"  

2 ÷ 4 = 2 ,efí' 
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wu;r oekqug

2 msgqfõ we;s rEmh Tfí u;lhg k.d .kak'

fuys tla jD;a;hla tla tallhla f,i ie,l+ úg w`ÿre lr we;s fldgiska 

ksrEmKh jk Nd.h 1 3
8

nj wms oksuq' th 
11
8

fõ'

kuq;a fuu jD;a; folu tla tallhla f,i ie,l=jfyd;a w`ÿre fldg we;s 

Nd.h jkafka ;;H Nd.hla jk 
11
16

h'

;j;a wjia:djla i,luq'

fuys tla iup;=ri%hla tla tallhla f,i ie,l+ úg w`ÿre l< Nd.h jkafka 

2 3
 4

  h' tkï" 
11
 4

 h' 

a. iup;=ri% ;=ku tla tallhla f,i f.k w`ÿre fldg we;s Nd.h l=ulao@

b. fuys iup;=ri%hlska wvla tla tallhla f,i ie,l+ úg w`ÿre l< Nd.h

   l=ulao@                                                   ms<s;=re  a. 11
12

   b.  5 12

idrdxYh

Nd. iq¿ lsÍfï§ uQ,sl .Ks; l¾u yiqrejk wkqms<sfj, fufia h'

² jryka ;=< fldgia - B - Brackets
² zkaZ iïnkaO fldgi - O - Of
² fn§u yd .=K lsÍu - D - Division
  ^jfï isg ol=Kg& - M - Multiplication
² tl;= lsÍu - A - Addition- A
² wvq lsÍu - S - Subtraction


